
 

 

PIELĘGNIARSTWO RODZINNE 
TEST NR 250110 GRUPA 1 
Zadanie 0. 
Główną przyczyną niepełnosprawności w Polsce są: 

A. następstwa urazów i zatruć, 
B. nowotwory złośliwe, 
C. choroby układu krążenia, 
D. choroby psychiczne i psychonerwice. 

Zadanie 0. 
Podejrzenie choroby zawodowej stwierdzają: 

A. sami pracownicy pisząc 
oświadczenie, 
B. pracownicy Stacji Sanitarno - Epidemiologicznej, 
C. Terenowi Inspektorzy Sanitarni, 
D. Zakłady  pracy,  zakłady  ochrony  zdrowia,  

lekarze medycyny pracy. 

Zadanie 0. 
Perforacja przewodu pokarmowego w obrębie jamy otrzewnej wg 
klasyfikacji hamburskiej zapalenia otrzewnej należy do: 

A. pierwotnego zapalenia otrzewnej, 
B. wtórnego zapalenia otrzewnej, C. 

trzeciorzędowego zapalenia otrzewnej, 
D. innej postaci zapalenia otrzewnej. 

Zadanie 0. 
Populację osób starszych, wg WHO stanowi odsetek osób w wielu 
65 lat i więcej, przewyższający: 

A. 2%, 
B. 3%, 
C. 7%, 
D. 9%. 

Zadanie 0. 
Do  oceny  stanu  zdrowia  populacji  objętej  opieką
  jako pielęgniarka środowiskowa rodzinna wykorzystasz: 

A. współczynnik chorobowości, zachorowalności, 
śmiertelności i umieralności, mierniki zagrożenia, 
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B. tylko współczynnik chorobowości, zachorowalności i 
umieralności, 

C. umieralność niemowląt, kobiet i mężczyzn, 
D. współczynnik  chorobowości  i  zachorowalności

  oraz mierniki zagrożenia. 
Drogi zakażenia wirusem HIV to: 

A. używanie wspólnej toalety, sztućców, 
B. pocałunek, kontakty seksualne, 
C. kontakty seksualne, krew, pokarm matki, 
D. używanie wspólnej pościeli, krew. 

Zadanie 0. 
Sanometria to: 

A. metody pomiaru zdrowia społeczeństwa, 
B. dział stosujący metody epidemiologiczne do oceny 

wpływu czynników środowiskowych na zdrowie 
człowieka, 

C. dział, w którym opisywana jest sytuacja 
epidemiologiczna ogólna i szczegółowa w danym regionie 
geograficznym, 

D. kierunki strategicznej oceny zdrowia społeczeństwa. 

Zadanie 0. 
Najczęstsza lokalizacja raka narządu rodnego dotyczy: 

A. sromu, 
B. trzonu macicy, 
C. jajnika, 
D. szyjki macicy. 

Zadanie 0. 
Metoda polegająca na tym, że określonej cechy albo odchylenia 
od określonych norm poszukuje się w całej populacji żyjącej na 
określonym terenie lub pracującej w określonym zakładzie, albo 
wśród osób w określonym wieku to metoda: 

A. przesiewowa, 
B. reprezentacyjna, C. doboru celowego, 
D. masowa. 

Zadanie 0. 
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Do czynników osobniczych wpływających na utrzymanie stanu 
zdrowia jednostki zalicza się: 

A. płeć i wiek, odporność na stres, 
B. warunki środowiskowego bytowania, 
C. uwarunkowania genetyczne, 
D. aparat  genetyczny,  płeć,  wiek,  kondycję  

fizyczną, sposób odżywiania. 
Który etap procesu pielęgnowania stanowi gromadzenie danych 
o pacjencie i środowisku - obserwacje, wywiad, pomiary, analiza 
dokumentów? 

A. I, 
B. II, 
C. IV, 
D. V. 

Zadanie 0. 
Urazy i zatrucia dotyczą najczęściej: 

A. ludzi w podeszłym wieku, 
B. kobiet w okresie menopauzy, C. młodzieży 

i dzieci, 
D. mężczyzn. 

Zadanie 0. 
Cykl poprawy jakości w medycynie rodzinnej jest metodą 
umożliwiającą poprawę świadczeń na poziomie: 

A. indywidualnym, 
B. lokalnym, 
C. praktyki, 
D. na wszystkich poziomach organizacyjnych. 

Zadanie 0. 
Proces pielęgnowania jest to: 

A. proces celowy, planowany, dynamiczny, obejmuje 
problem całościowo i trwa w sposób ciągły, 

B. decyzja o charakterze opieki oraz jej realizacji, 
C. troska o osobę, rodzinę i środowisko w miejscu 

zamieszkania i pracy w zdrowiu i chorobie, 
D. troska o rodzinę w chwili śmierci jednego z jej członków. 

Zadanie 0. 
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Opieka pielęgniarska w POZ oparta jest o: 
A. rejonizację, 
B. wolny wybór pielęgniarki, C. pierwszą 

wizytę u pielęgniarki, 
D. miejsce pracy. 

Narzędziem pomiaru satysfakcji pacjentów z otrzymywanych 
świadczeń jest/są: 

A. czas oczekiwania na świadczenia, 
B. pytania ankietowe, 
C. ilość standardów opieki stosowanych w praktyce, 
D. występowanie  barier  architektonicznych  dla 

niepełnosprawnych. 

Zadanie 0. 
Czynniki decydujące o jakości opieki to: 

A. dostępność usług zależna od miejsca zamieszkania, 
B. świadczenia planowane tylko przez lekarza rodzinnego, 
C. kompetencje personelu, 
D. szybka realizacja usług. 

Zadanie 0. 
Choroby nowotworowe u kobiet dotyczą najczęściej: 

A. płuc, 
B. piersi, 
C. narządów rodnych, 
D. jelita grubego. 

Zadanie 0. 
Zgodnie z teorią Donabediana opiekę zdrowotną można oceniać 
w odniesieniu do aspektów: 

A. struktury, procesu, wyniku, 
B. dostępności, postępowania, satysfakcji, 
C. zarządzania, finansowania, zakresu świadczeń, 
D. ilości personelu, kwalifikacji personelu, wyposażenia. 

Zadanie 0. 
Warunkiem aktywności obywateli (społeczności lokalnych) w 
efektywnych  działaniach  na  rzecz  własnego  zdrowia
  jest uświadomienie, że: 

A. ludzie są odpowiedzialni za swoje zdrowie, 
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B. władze lokalne (administracyjne, a przede wszystkim 
samorządowe) są odpowiedzialne za zdrowie, 

C. ludzie są odpowiedzialni za swoje zdrowie i mają 
możliwości wpływania na jego poziom, 

D. ludzie mają możliwości wpływania na poziom swego 
zdrowia i życia. 

Rozpoznanie społeczności lokalnej pozwala pielęgniarce na 
ustalenie: 

A. jakie są możliwości współdziałania i z kim pielęgniarka 
może współpracować w konkretnej społeczności, 

B. kogo w środowisku można włączyć w opiekę i realizację 
jakich zadań, 

C. jak wykorzystać i aktywizować potencjał społecznego 
środowiska lokalnego w którym żyje człowiek, D. 
wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Czynniki ryzyka działające pośrednio na stan zdrowa to: 

A. wzorce kulturowe, 
B. akceptowane w środowisku wzory negatywnych 

zachowań zdrowotnych, 
C. struktura demograficzna, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Nowe formy aktywności w opiece zdrowotnej w postaci grup 
samopomocy rozwinęły się w wyniku: 

A. wzrostu zapotrzebowania na opiekę, 
B. spadku zapotrzebowania na opiekę, 
C. wzrostu zapotrzebowania na leczenie, 
D. zadowolenia z opieki medycznej oferowanej przez służbę 

zdrowia. 

Zadanie 0. 
Skuteczny program promocji zdrowia w społeczności lokalnej 
powinien: 

A. koncentrować się na edukacji indywidualnej, 
B. koncentrować się na edukacji grupowej, 
C. koncentrować się na aktywizacji, 
D. łączyć edukację grupową z aktywizacją. 
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Zadanie 0. 
Udział pielęgniarki w działaniach na rzecz zdrowia społeczności 
lokalnej wynika z realizacji założeń programu ICN: 

A. Zdrowe Miasta, 
B. CINDI, 
C. Partnerstwo dla zdrowia społeczności lokalnej, 
D. Badanie Trzech Społeczności. 

Według Parsonsa do roli chorego należy: 
A. uznanie choroby za stan niepożądany i podjęcie działań 

w celu zmiany tego stanu, 
B. zadowolenie z bycia chorym, 
C. negacja swojego stanu zdrowia, 
D. odpowiedź B i C jest prawidłowa. 

Zadanie 0. 
Rola społeczna matki to: 

A. obowiązek wykonywania pracy zawodowej, 
B. umiejętność uczestniczenia w życiu społecznym, 
C. struktura rodziny oraz układ zadań jakie realizuje każdy 

z członków rodziny na jej rzecz, 
D. układ uprawnień i obowiązków, jakie ma ona realizować 

z racji miejsca zajmowanego w rodzinie. 

Zadanie 0. 
Opiekę nad człowiekiem przewlekle chorym w rodzinie 
niezależnie od uwarunkowań ekonomicznych i kulturowych 
charakteryzuje: 

A. redukcja zadań opiekuńczych, 
B. feminizacja opieki, 
C. deficyty opieki, 
D. instytucjonalizacja opieki. 

Zadanie 0. 
Literatura  przedmiotu  charakteryzująca  sytuację  rodzin
  z dzieckiem niepełnosprawnym intelektualnie wymienia fazy, 
przez które  przechodzą  rodzice.  Jedna  z  nich
  jest  opisywana następująco: rodzice coraz wyraźniej odzyskują 
zdolność do podejmowania racjonalnych decyzji i podejmują 
coraz więcej działań dla dobra dziecka i jest to faza: 

A. szoku, 
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B. reakcji, C. przystosowania, 
D. orientacji. 

Zadanie 0. 
W której z poniższych faz życia rodzinnego nasila się funkcja 
opiekuńcza? 

A. gdy dzieci są w wieku niemowlęcym, 
B. gdy dzieci są w wieku wczesnoszkolnym, 
C. gdy dzieci są w wieku szkolnym, 
D. gdy dzieci są w wieku dojrzewania. 

Pojawienie się u jednego z członków rodziny choroby o 
gwałtownym lub przewlekłym przebiegu powoduje, że: 

A. opieka i pielęgnacja dominuje wśród zadań rodziny i 
znacznie obciąża lub ogranicza realizację pozostałych 
funkcji, 

B. sytuacja rodziny nie ulega zmianie, 
C. następuje  podział  zadań  pomiędzy  

poszczególnymi członkami rodziny, 
D. rodzina jak najszybciej stara się umieścić chorego w 

zakładzie opiekuńczym. 

Zadanie 0. 
W socjologii codzienne zachowania jednostki są determinowane: 

A. wyznawanymi przez jednostkę wartościami i 
obowiązującymi w danej kulturze wzorami zachowań, 

B. rodzajem wykonywanej pracy, 
C. przez płeć oraz wiek jednostki, 
D. miejscem zamieszkania oraz sposobem spędzania 

wolnego czasu. 

Zadanie 0. 
Zachowania ANTYZDROWOTNE to zachowania: 

A. wynikające z uwarunkowań 
klimatycznych, 
B. kultywujące tradycje w zakresie zachowań 

zdrowotnych, 
C. mające na celu stosowanie diet oraz wysiłku fizycznego 

rekompensujących  straty  wynikające  z  
charakteru wykonywanej pracy, 
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D. podejmowane przez człowieka, które w sposób 
bezpośredni lub pośredni wpływają na pogorszenie jego 
stanu zdrowia. 

Zadanie 0. 
W analizach obejmujących dorosłą populację najniższe 
wskaźniki zachorowalności występują wśród kategorii osób: 

A. pozostających w związku małżeńskim, 
B. rozwiedzionych, 
C. owdowiałych, 
D. w stanie wolnym. 

Zadanie 0. 
Najbardziej  korzystny  zakres  udzielonej  pomocy
  osobie niepełnosprawnej to: 

A. wyręczanie chorego we wszystkich czynnościach, 
B. równowaga między udzieloną a potrzebną pomocą, 
C. nadmiar pomocy, 
D. udzielanie pomocy na wyraźne życzenie chorego. 



 

 

Zadanie 0. 
Reakcje negatywne, których doświadcza człowiek starszy w 
rodzinie, są to: 

A. ukrywanie związków pokrewieństwa, izolowanie osoby 
starszej  od  towarzyskiego  życia  rodziny,  
wrogość, agresja fizyczna, 

B. aktywne uczestnictwo osoby starszej w życiu rodzinnym, 
C. nadopiekuńczość rodziny, 
D. wycofanie się człowieka chorego z kontaktów, próba 

manipulowania rodziną. 

Zadanie 0. 
Wyróżniamy trzy modele edukacji zdrowotnej. Który model jest 
najbliższy idei promocji zdrowia? 

A. edukacja zdrowotna zorientowana na chorobę, 
B. edukacja zdrowotna zorientowana na czynniki ryzyka, 
C. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie, 
D. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie i czynniki 

ryzyka. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka rodzinna udzielająca porady pacjentce w wieku 52 
lat powinna zalecieć: 

A. skorzystanie z programu profilaktycznego raka sutka i 
raka szyjki macicy oferowanego w ramach ubezpieczenia 
zdrowotnego, 

B. systematyczne szczepienie p/grypie, 
C. stosowanie diety wysokobiałkowej, 
D. jednokrotną wizytę kontrolną u lekarza ginekologa. 

Zadanie 0. 
W  strategii  marketingu  społecznego  u  podstaw  
edukacji zdrowotnej rodziny leży założenie: 

A. włączenia do działań na rzecz edukacji wszystkich 
pracowników danej placówki medycznej, 

B. uznania, że rodzina jest konsumentem, który potrzebuje 
"produktu" pod nazwą "umiejętności zachowania 
zdrowotnego", 

C. reklamowanie  produktu,  który  wytwórca
  uzna  za najbardziej przydatny dla firmy, 
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D. przekonanie, że problem zdrowia rodziny jest problemem 
społecznym i dlatego do działań na rzecz rodzinny 
powinny włączyć się inne osoby z otoczenia. 

Test Fagerstoma jest narzędziem służącym do oceny: 
A. stopnia uzależnienia od alkoholu, 
B. stopnia uzależnienia od nikotyny, 
C. stopnia uzależnienia od substancji psychoaktywnych, 
D. pomiaru niezależności funkcjonalnej. 

Zadanie 0. 
W diagnozie społecznej wykorzystuje się: 

A. techniki szacowania potrzeb, 
B. wskaźniki epidemiologiczne, C. 

determinanty zachowania, 
D. badania empiryczne. 

Zadanie 0. 
Edukacja zdrowotna obejmująca pierwszy poziom promocji 
zdrowia dotyczy: 

A. wspierania indywidualnego rozwoju jednostki, 
B. rozwoju instytucji służących poprawie jakości życia 

jednostki, 
C. wspierania zdrowia na poziomie organizacji i 

wewnętrznego życia instytucji, 
D. współpracy w zakresie lokalnych działań: 

środowiskozdrowie. 

Zadanie 0. 
Które z elementów stylu życia mogą być przyczyną podjęcia 
"interwencji edukacyjnej" przez pielęgniarkę rodzinną? 

A. niski poziom kompetencji rodziny w zakresie 
samoopieki, samopielęgnacji i korzystania z usług 
oferowanych przez system ochrony zdrowia, 

B. wspólne spędzanie wolnego czasu członków rodziny na 
spacerach, wysoki poziom kompetencji rodziny w 
zakresie samoopieki, 

C. żywienie oparte o dietę śródziemnomorską, 
D. trudności wychowawcze i problemy społeczne z dziećmi. 

Zadanie 0. 
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Aby skutecznie pomagać, pielęgniarka rodzinna jako rodzinny 
doradca w sprawach zdrowia powinna: 

A. mieć cechy umożliwiające jej sprawne i zdrowe 
funkcjonowanie i dobre relacje z ludźmi, 

B. być otwarta na osobisty rozwój, 
C. być gotowa do działania w nowych ruchach społecznych 

a nawet do inicjowania takich ruchów, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Edukacja zdrowotna osiąga swój cel, gdy: A. 
kończy się na poziomie zdobytej wiedzy, 
B. kończy się na poziomie zdobytych umiejętności, 
C. dociera do tych struktur psychicznych, które regulują 

zachowanie  człowieka,  postawy,  nawyki,  systemy 
wartości, 

D. kończy się na poziomie zdobytej wiedzy i umiejętności. 

Zadanie 0. 
Wieloczynnikową ideę uwarunkowań zdrowia, określoną przez 
Lalonde'a, stanowi: 

A. koncepcja pola zdrowotnego, 
B. model akcji zdrowotnej, 
C. model przekonań zdrowotnych, 
D. stopniowalny system teoretyczny w procesie życia. 

Zadanie 0. 
Priorytety modelu edukacji zdrowotnej zorientowanej na 
chorobę, definiowane są w kategoriach: 

A. jednostek chorobowych, 
B. czynników ryzyka, C. warunków 

socjalnych, 
D. stylu życiu jednostki. 

Zadanie 0. 
Najbardziej efektywnym sposobem oddziaływania na zdrowie wg 
modelu PRECEDE - PROCEED jest: 

A. program zdrowotny, 
B. zapobieganie czynnikom ryzyka, 
C. edukacja zdrowotna, 
D. program zdrowotny dostosowany do zidentyfikowanych 

potrzeb zdrowotnych. 
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Zadanie 0. 
Celem  działań  promocji  zdrowia,  dotyczącym  
rozwijania potencjału zdrowia, jest: 

A. poznanie  potrzeb  zdrowotnych  poszczególnych
  grup społecznych, 

B. niwelowanie różnic w stanie zdrowia, 
C. koordynacja współpracy wielu instytucji, 
D. zwiększenie zakresu wiedzy o czynnikach oddziałujących 

na stan zdrowia. 
Boczny strumień dymu tytoniowego zawiera wiele substancji 
toksycznych, które NIE wywołują u człowieka: 

A. łzawienia oczu, 
B. uzależnienia od nikotyny, 
C. nawracającego zakażenia układu oddechowego, 
D. podrażnienia błony śluzowej nosa i kaszlu. 

Zadanie 0. 
Jedną z cech edukacji zdrowotnej jest celowość działania, którą 
określa się jako: 

A. wychowanie, które dąży do zmiany zachowania, 
B. celowe wychowanie dążące do realizacji zamiarów, które 

są z góry określone i do których dobieramy 
najskuteczniejsze środki, 

C. dostarczenie informacji o zachowaniach, które wpływają 
niekorzystnie na zdrowie społeczności, D. zmianę 
zachowań prozdrowotnych. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarstwo rodzinne jest działem pielęgniarstwa w 
podstawowej opiece zdrowotnej obejmującym opieką rodzinę: 

A. w środowisku zamieszkania, nauki i pracy, 
B. poszczególnych jej członków w środowisku ich życia i 

zamieszkania, 
C. w sytuacji choroby i zagrożenia chorobą, 
D. w sytuacji zdrowia i zagrożenia chorobą w środowisku 

zamieszkania i pracy. 

Zadanie 0. 
Teorię  hierarchii  potrzeb  Maslowa  do  
pielęgniarstwa wprowadziła: 
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A. W. Henderson, 
B. B. Neuman, C. F. Nightingale, 
D. C. Roy. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka, która decyduje się na pracę z rodziną powinna 
zastosować metodę: 

A. indywidualnego przypadku, 
B. działań profilaktycznych, 
C. grupową, 
D. środowiskową. 

Podejście holistyczne: 
A. uwzględnia metody terapeutyczne, które mobilizują 

wewnętrzną zdolność jednostki do samoleczenia, 
B. nie uwzględnia metod terapeutycznych, mobilizujących 

wewnętrzną zdolność jednostki do leczenia, 
C. nie uwzględnia treningu autogennego, 
D. uwzględnia  tylko  sprawdzone  metody  

medycyny konwencjonalnej. 

Zadanie 0. 
Za twórcę teorii, która przyjęła za cel, stworzenie naukowej bazy 
racjonalnej opieki pielęgnacyjnej uwzględniającej 
uwarunkowania kulturowe danej społeczności uważa się: 

A. N. Ropper, 
B. M. Leininger, C. J. Watson, 
D. C. Roy. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka rodzinna sprawując opiekę nad kobietą, będącą w 
pierwszej fazie żałoby po stracie męża wykorzysta założenia 
koncepcji: 

A. B. Neuman, 
B. C. Roy, 
C. D. Orem, 
D. F. Nightingale. 

Zadanie 0. 
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Pielęgniarka rodzinna pracująca z rodzinami pochodzącymi z 
różnych środowisk kulturowych musi rozpoznawać i wziąć pod 
uwagę różnorodne potrzeby tych osób oraz uwzględnić czynniki: 

A. polityczne, rasę, religię i kolor skóry, 
B. ekonomiczne, czynniki polityczne i religię, 
C. kulturowe,  rasę,  kolor  skóry,  religię,  

pochodzenie etniczne oraz czynniki ekonomiczne i 
polityczne, D. kulturowe i polityczne. 

Zadanie 0. 
W skład teorii deficytu samoopieki D.E.Orem wchodzą teorie 
cząstkowe: 

A. deficytu samoopieki i systemów opieki pielęgnacyjnej, 
B. samoopieki i teoria deficytu samoopieki, 
C. systemów opieki pielęgnacyjnej i teoria samoopieki, 
D. systemów opieki pielęgnacyjnej, teoria samoopieki i 

teoria deficytu samoopieki. 
W  systemowym  modelu  opieki  zdrowotnej  B.  
Neuman klientem/pacjentem dla pielęgniarki jest: 

A. indywidualny człowiek, 
B. rodzina, 
C. społeczność lokalna, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Podopieczna lat 86 z nadciśnieniem tętniczym i nadwagą. 
Uskarża się na bóle stawów kolanowych i zawroty głowy. Jaką 
dietę należy zapewnić podopiecznej? 

A. dowolną, na życzenie podopiecznej, 
B. niskokaloryczną z ograniczeniem soli, 
C. wysokobiałkową, 
D. wyłącznie jarzynowo-owocową. 

Zadanie 0. 
Do niekorzystnych następstw operacyjnego leczenia raka piersi, 
upośledzających sprawność fizyczną zaliczamy: 

A. zaburzenia statyki-postawy, 
B. ograniczenie zakresu ruchów w stawach obręczy 

barkowej, 
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C. zmniejszenie  siły  mięśniowej  kończyny  
strony operowanej, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Do  wykonywania  jakich  świadczeń  pielęgniarka  
NIE  jest uprawniona bez zlecenia lekarskiego? 

A. oznaczanie glikemii za pomocą glukometru, 
B. oznaczanie glikozurii i ketonurii, 
C. wykonywanie pulsoksymetrii, 
D. podawanie analgetyków opioidowych. 

Zadanie 0. 
Najczęstszą przyczyną przewlekłej niewydolności nerek w Polsce 
jest: 

A. toczeń układowy, 
B. nefropatia cukrzycowa, C. sródmiąższowe 

zaplenie nerek, 
D. kłębuszkowe zapalenie nerek. 

U pacjentki chorującej od 42 lat na stwardnienie rozsiane 
wystąpił niedowład lewej kończyny dolnej, co wywołało apatię, 
płaczliwość i przygnębienie. Jakie działania należy podjąć u 
chorej? 

A. rehabilitację kończyn dolnych, 
B. wskazanie  konieczności  zwiększenia  aktywności 

fizycznej, 
C. wskazanie zmiany sposobu żywienia, 
D. udzielenie wsparcia psychicznego. 

Zadanie 0. 
Kontrola masy ciała jest ważnym elementem samoopieki 
pacjenta z rozpoznaną przewlekłą niewydolnością krążenia. 
Zarówno pacjent jak  i  jego  rodzina powinni wiedzieć, że
  lekarza należy powiadomić, gdy: 

A. przyrost masy ciała jest większy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
B. przyrost masy ciała jest mniejszy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
C. spadek masy ciała jest mniejszy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
D. żadna z wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

Zadanie 0. 



Zadanie 0. 

 

Wymień objawy, które mogą stanowić zagrożenie dla życia 
pacjentki chorującej na wrzodziejące zapalenie jelita grubego? 

A. nadmierna pobudliwość, 
B. alergia, 
C. obrzęki, 
D. odwodnienie i gorączka. 

Zadanie 0. 
W celu stwierdzenia niedoczynności tarczycy należy oznaczyć 
poziom: 

A. kortyzolu, 
B. elektrolitów, C. enzymów zapalnych, 
D. TSH. 

Pacjent lat 70, powrócił ze szpitala po niedokrwiennym udarze 
mózgu. Występuje niedowład prawostronny i afazja. Mieszka w 
jednym domu z żoną l.67, dorosłym synem i jego rodziną. Jaki 
zakres  czynności  pielęgniarki  rodzinnej  powinien  być 
realizowany w tym środowisku? 

A. całkowita pielęgnacja podopiecznego, 
B. nauczenie żony czynności pielęgnacyjnych, 
C. wspólnie ze wszystkimi dorosłymi członkami rodziny 

zaplanowanie  pielęgnacji  podopiecznego  i
  wspólna realizacja planu, 

D. nauczenie wykonywania czynności pielęgnacyjnych tej 
osoby, która w tym czasie jest z podopiecznym. 

Zadanie 0. 
Po ustąpieniu ostrych objawów spowodowanych kamicą żółciową 
u pacjentki należy wykonać badanie: 

A. morfologii krwi, 
B. ogólne badanie moczu, 
C. poziomu bilirubiny i transaminaz, 
D. poziomu glukozy. 

Zadanie 0. 
Proszę  wskazać,  która  kobieta  jest  bardziej  
zagrożona zachorowaniem na raka piersi: 

A. kobieta w wieku do 27 lat bezdzietna, 
B. kobieta w wieku 50 lat, matka zmarła na nowotwór, 
C. kobieta w wieku 70 lat otyła, 
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D. kobieta w wieku 30-40 lat paląca i nadużywająca 
alkoholu. 

Zadanie 0. 
Najczęściej spotykane zaburzenia dotyczące sfery psychicznej w 
przebiegu stwardnienia rozsianego to: 

A. depresja lub euforia, 
B. lekkie otępienie, 
C. zespoły hipochondryczne lub histeryczne, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
W terapii nerwicy histerycznej należy zastosować: 

A. farmakoterapię, 
B. psychoterapię, 
C. socjoterapię, 
D. terapię behawioralną. 

U pacjentki po mastektomii i radioterapii pielęgniarka musi 
zwrócić szczególną uwagę na: 

A. emocje, 
B. sposób ubierania się, 
C. bilans płynów, 
D. obrzęki kończyny górnej. 

Zadanie 0. 
Na jakie parametry życiowe należy zwrócić uwagę u chorego w 
rozedmie płuc? 

A. częstość oddechów, pulsoksymetrię, 
B. tętno i ciśnienie tętnicze krwi, 
C. rytm serca, 
D. poziom leukocytów i OB. 

Zadanie 0. 
Zasady podawania środków przeciwbólowych znane są pod 
nazwą: 

A. trójstopniowej drabiny analgetycznej (schemat WHO), 
B. leczenia selektywnego, 
C. leczenia objawowego w onkologii, 
D. leczenia paliatywnego. 
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Zadanie 0. 
W stwardnieniu rozsianym najczęściej spotykaną postacią jest: 

A. postać rdzeniowa, 
B. postać móżdżkowa, 
C. postać mózgowa, 
D. "triada" Charkota. 

Zadanie 0. 
20-letnia kobieta jest na rencie z powodu zespołu depresyjno-
maniakalnego. Obecnie pacjentka jest euforyczna, pobudzona 
ruchowo, stale robi zakupy. Pacjentka cierpi na: 

A. chorobę afektywną jednobiegunową, 
B. chorobę afektywną dwubiegunową, 
C. zespół urojeniowy, 
D. zespół parafreniczny. 

Zadanie 0. 
Reumatoidalne zapalenie stawów charakteryzują: 

A. hipotermia, 
B. nadmierny apetyt, 
C. ból i poranna sztywność stawów, 
D. zażółcenie powłok skórnych. 

W urostomii ważne jest, aby worki zmieniane były: 
A. rano, 
B. w południe, 
C. tylko wieczorem, 
D. nie ma to żadnego znaczenia. 

Zadanie 0. 
Pacjentka po niedokrwiennym udarze mózgu półkuli 
dominującej opuszcza szpital. Nadal utrzymuje się niedowład 
połowiczy i afazja. Pacjentka ma znacznie upośledzoną zdolność 
mówienia, ale rozumie mowę innych osób. U pacjentki występuje 
afazja: 

A. ruchowa, inaczej ekspresyjna lub motoryczna, 
B. czuciowa inaczej recepcyjna lub sensoryczna, 
C. mieszana inaczej całkowita lub globalna, 
D. amnestyczna inaczej nominalna lub anomia. 

Zadanie 0. 
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Lipoatrofia poinsulinowa to: 
A. powikłanie śpiączki poinsulinowej, 
B. zanik tkanki tłuszczowej, 
C. przerost tkanki tłuszczowej w miejscach podawania 

insuliny, 
D. powikłanie  stosowania  nieoczyszczonych  

preparatów insulin. 

Zadanie 0. 
Rana ziarninująca wg skali kolorowej opisywana jest kolorem: 

A. żółtym, 
B. czerwonym, 
C. czarnym, 
D. różowym. 

Zadanie 0. 
Które stwierdzenie NIE jest prawdziwe w stosunku do osób 
chorych na padaczkę? 

A. zdecydowana większość chorych jest zdolna do pracy 
zawodowej, 

B. regularny tryb życia jest czynnikiem zmniejszającym 
ryzyko napadu, 

C. u osób chorujących na padaczkę przeciwwskazane jest 
zawieranie związków małżeńskich, 

D. padaczka ogranicza wykonywanie niektórych zawodów. 
Podopieczna lat 78 z ograniczoną sprawnością, mieszka sama. 
Jej emerytura wynosi 640 zł miesięcznie. Do kogo należy zgłosić 
potrzebę pomocy socjalnej? 

A. rodziny, 
B. komitetu parafialnego, 
C. Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej, 
D. przyjaciół, sąsiadów. 

Zadanie 0. 
Jakie ćwiczenia usprawniające należy zaproponować chorej ze 
stwardnieniem rozsianym i współistniejącym niedowładem lewej 
kończyny dolnej? 

A. rozluźniające mięśnie spastyczne, 
B. wyprostne kończyn dolnych, 
C. w wodzie, 
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D. pionizujące. 

Zadanie 0. 
Jakiego rodzaju dietę polecisz w celu przyspieszenia procesu 
gojenia odleżyn? 

A. wysokoenergetyczną, 
B. lekkostrawną, 
C. wysokobiałkową, 
D. niskobiałkową. 

Zadanie 0. 
W obserwacji pacjenta z bólem nowotworowym pielęgniarka 
winna uwzględnić: 

A. przyczynę bólu (bólów), dokładne umiejscowienie bólu i 
jego natężenie, 

B. czas trwania i promieniowanie, jego umiejscowienie, 
C. umiejscowienie, przyczynę i charakter bólu, 
D. umiejscowienie, charakter bólu oraz czas trwania. 

Zadanie 0. 
Ocenę natężenia bólu nowotworowego dokonuje się za pomocą 
skali: 

A. Barthel'a, 
B. Glasgow, 
C. wizualno - analogowej (VAS), 
D. Winga. 

Pacjentka chora na schizofrenię, obecnie pobudzona ruchowo, 
która słyszy wrogie głosy i twierdzi, że ludzie cały czas ją 
obserwują, cierpi na urojenia: 

A. prześladowcze, 
B. wielkościowe, 
C. depresyjne, 
D. hipochondryczne. 

Zadanie 0. 
Przed pomiarem stężenia triglicerydów pacjent powinien: 

A. pozostać bez jedzenia przez 12-14 godz., 
B. pozostać bez jedzenia przez 6-8 godz., 
C. pozostać bez jedzenia przez 1-2 godz., 
D. spożyć wysokoenergetyczny posiłek. 
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Zadanie 0. 
Pacjentka, która od kilkudziesięciu lat choruje na wrzodziejące 
zapalenie jelita grubego jest pod stałą opieką pielęgniarki 
rodzinnej. Pacjentka obecnie czuje się źle, jest wychudzona i 
apatyczna. Jaką dietę należy zaproponować pacjentce w 
obecnym stanie zdrowia? 

A. wysokobiałkową i bezbłonnikową, 
B. wysokobiałkową, 
C. oszczędzającą ale z dużą ilością błonnika, 
D. lekkostrawną. 

Zadanie 0. 
Wskaż, które z niżej podanych objawów są charakterystyczne dla 
raka żołądka z przerzutami: 

A. kaszel, duszność, 
B. trudności w oddawaniu moczu, nietrzymanie moczu, 

krwiomocz, 
C. utrata łaknienia, zespół wyniszczenia nowotworowego, 

zaparcia, czkawka, żółtaczka, D. obrzęk limfatyczny. 

Zadanie 0. 
Czynnikiem ryzyka wystąpienia choroby niedokrwiennej serca są 
zaburzenia lipidowe: 

A. cholesterol całkowity powyżej bądź równy 200mg/dl, 
B. cholesterol całkowity powyżej bądź równy 180mg/dl, 

C. LDL-cholesterol powyżej bądź równy 150mg/dl, 
D. prawidłowe odpowiedzi A i C. 

Udzielając wsparcia/pomocy rodzinie w zakresie poradnictwa, 
pielęgniarka doradca musi brać zawsze pod uwagę: 

A. dobro rodziny jako całości, 
B. interes społeczności lokalnej, 
C. potrzeby psychiczne jednostki, 
D. oczekiwania określonej grupy na wsparcie. 

Zadanie 0. 
Główną przyczyną obrzęku limfatycznego (chłonnego) jest: 

A. zakażenie rany pooperacyjnej, 
B. zaburzenie odpływu chłonki, 
C. zwłóknienie  tkanki  podskórnej  i  tłuszczowej

  oraz powięzi, 
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D. zanik gruczołów potowych. 

Zadanie 0. 
Podopieczna lat 68, otyła. Skarży się na uczucie osłabienia, bóle 
głowy, brak łaknienia, zwiększone pragnienie, pocenie się twarzy 
i głowy, świąd sromu. Występuje częste parcie na mocz, 
ziębnięcie stóp. Jakie schorzenie sugerują opisane objawy? 

A. miażdżycę, 
B. cukrzycę, 
C. niedoczynność tarczycy, 
D. niewydolność krążenia. 

Zadanie 0. 
Które z wymienionych działań jest najważniejsze u pacjenta z 
nieżytem oskrzeli? 

A. wykonanie pomiaru temperatury ciała, 
B. wykonanie toalety drzewa oskrzelowego, 
C. podanie ziołowych preparatów uspakajających, 
D. wykonanie pomiarów ciśnienia tętniczego krwi. 

Zadanie 0. 
Jakie objawy świadczą o zapaleniu dróg żółciowych? 

A. gorączka, zażółcenie powłok skórnych, 
B. wzdęcia i odbijanie, 
C. przyśpieszenie tętna i wzrost ciśnienia krwi, 
D. krew w stolcu. 

Co uznawane jest jako podłoże konfliktu pokoleniowego? 
A. złośliwość ludzi starych, 
B. nietolerancja młodych, 
C. "zepsucie" młodych, "zacofanie" starych, 
D. różnica psychiki, temperamentu i skali uznawanych 

wartości młodych i starych. 

Zadanie 0. 
Jakie objawy mogą wystąpić u chorego po operacji żołądka? 

A. zaparcia, 
B. odbijania i nudności, 
C. zasłabnięcia po posiłku, bóle brzucha, utrata wagi, 
D. osłabienie i utratę apetytu. 
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Zadanie 0. 
Jaki cel ma prowadzenie rehabilitacji u osoby chorej na 
zesztywniające zapalenie stawów kręgosłupa? 

A. rozciągnięcie mięśni klatki piersiowej, 
B. wzmocnienie mięśni obręczy ramiennej, 
C. opóźnienie  procesu  usztywniania  i  zapobiegania 

deformacjom, 
D. wzmocnienie mięśni obręczy miednicy. 

Zadanie 0. 
Obrzęk śluzowaty jest klinicznym objawem świadczącym o: 

A. niedoczynności tarczycy, 
B. nadczynności tarczycy, C. niedoczynności 

przytarczyc, 
D. nadczynności podwzgórza. 

Zadanie 0. 
Jaką pozycję ułożeniową należy zastosować u pacjenta w ostrym 
stanie rwy kulszowej? 

A. wysoką z wyprostowanymi kończynami, 
B. boczną podpartą z tyłu, 
C. rozluźniającą z kończynami zgiętymi w stawach 

biodrowych i kolanach, 
D. półsiedzącą z wyprostowanymi kończynami i podpartymi 

stopami. 
Pacjentka zgłosiła się do lekarza z dolegliwościami bólowymi w 
okolicy lędźwiowej. Wykonano badania, które potwierdziły 
kamicę nerkową szczawianową. Pacjentka powinna pozostać na 
diecie: 

A. z ograniczeniem białka i szczawianów, 
B. wysokobiałkowej, 
C. bezbłonnikowej lekkostrawnej, 
D. oszczędzającej. 

Zadanie 0. 
Stopień zaawansowania niewydolności serca można ocenić 
stosując klasyfikację: 

A. Katz'a, 
B. NYHA, 
C. Norton'a, 
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D. Barthel'a. 

Zadanie 0. 
Określ rodzaj bólu występującego w półpaścu? 

A. rwący i piekący, 
B. napadowy i kłujący, 
C. łagodny i stały, 
D. rozlany, trudny do lokalizacji. 

Zadanie 0. 
Wyniszczenie organizmu u chorych na raka żołądka objawia się: 

A. suchością i świądem skóry, 
B. utratą masy ciała, C. obrzękiem kończyn 

dolnych, 
D. dusznością spoczynkową. 

Zadanie 0. 
Przyjmuje się, że w przypadku nagłego zatrzymania krążenia, 
nieodwracalne zmiany w mózgu następują po: 

A. 2 minutach, 
B. 4 minutach, 
C. 8 minutach, 
D. 10 minutach. 

Zadanie 0. 
W nasilonych dolegliwościach kamicy żółciowej pacjentka 
powinna pozostać na diecie: 

A. ścisłej, 
B. lekkostrawnej, C. wątrobowej, 
D. płynnej. 

Definitywna diagnoza raka sutka, może być dokonana w oparciu 
o następującą metodę diagnostyczną: 

A. mammografię, 
B. ultrasonografię, 
C. biopsję, 
D. badanie nukleomagnetyczne. 

Zadanie 0. 
Która z podanych wartości wskaźnika masy ciała (BMI) wskazuje 
na otyłość? 
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A. <20 kg/m2, 
B. 20-24,9 kg/m2, 
C. 25-29,9 kg/m2, 
D. >30 kg/m2. 

Zadanie 0. 
Pacjent po zawale mięśnia sercowego w pierwszej kolejności 
powinien wyeliminować: 

A. tłuszcze z diety i palenie papierosów, 
B. stresującą pracę, 
C. spożywanie alkoholu, 
D. wysiłek fizyczny. 

Zadanie 0. 
Na  układ  elektrostymulujący  niekorzystnie  wpływa  
pole elektromagnetyczne pochodzące z: 

A. telefonu komórkowego, 
B. telewizora, 
C. odkurzacza, 
D. golarki elektrycznej. 

Zadanie 0. 
Na jakie objawy należy zwrócić szczególną uwagę u chorych, u 
których występuje depresja? 

A. obniżoną koncentrację, 
B. obniżenie masy ciała, 
C. urojenia, 
D. myśli i tendencje samobójcze. 

U pacjentki lat 78 występuje zespół otępienny. Jakich 
wskazówek udzielisz rodzinie podopiecznej? 

A. nie zwracać uwagi na podopieczną, 
B. zachowania te są typowe dla wieku podopiecznej, 
C. podawać środki uspakajające w przypadku pobudzenia i 

agresji podopiecznej, 
D. zgłosić lekarzowi rodzinnemu i rozpocząć proces 

diagnozowania zaburzeń u podopiecznej. 

Zadanie 0. 
Jakie  środki  należy  zastosować w  pielęgnacji 
chorego  z półpaścem, u którego wystąpiła wysypka? 
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A. pastę łagodzącą świąd i ból, 
B. betadine, 
C. spirytus, 
D. talk, boraks. 

Zadanie 0. 
Które z zachowań jest NIEWŁAŚCIWE w porozumiewaniu się z 
podopiecznym z uszkodzonym ośrodkiem mowy wywołanym 
udarem mózgu? 

A. mówienie do niego wolno i utrzymywanie kontaktu 
wzrokowego, 

B. zadawanie krótkich pytań, na które może odpowiedzieć 
skinieniem tak lub nie, 

C. podpowiadanie i ponaglanie przy wypowiadaniu krótkich 
słów, 

D. zwracanie się do podopiecznego jego imieniem, 
pomaganie w pisaniu lewą ręką. 

Zadanie 0. 
Dokonujesz oceny czynności poznawczych podopiecznej. Które z 
poniższych zachowań każe szukać pomocy lekarskiej? 

A. raz w miesiącu zapomina gdzie położyła rzecz 
codziennego użytku, 

B. raz w miesiącu nie rozumie treści filmu, 
C. kilka razy dziennie zapomina, co mówiono jej dnia 

poprzedniego, 
D. raz w tygodniu gubi wątek rozmowy czy czytania. 

Jakie czynniki usposabiają do wystąpienia i utrzymywania się 
przewlekłego zapalenia trzustki? 

A. alkoholizm, powtarzające się zakażenia dróg żółciowych, 
B. nadmiar białka w diecie, 
C. nadmiar węglowodanów w diecie, 
D. zwiększenie aktywności fizycznej. 

Zadanie 0. 
W przpadku nadciśnienia tętniczego krwi podaż soli na dobę w 
diecie NIE powinna przekraczać: 

A. 6 mg, 
B. 5-6 g, 
C. 12 mg, 
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D. 12 g. 

Zadanie 0. 
Pierwsze  objawy  stwardnienia  rozsianego  pojawiają
  się najczęściej między: 

A. 2 a 10 rokiem życia, 
B. 10 a 20 rokiem życia, 
C. 20 a 30 rokiem życia, 
D. 55 a 70 rokiem życia. 

Zadanie 0. 
Do najczęstszych objawów świadczących o występowaniu raka 
piersi należą: 

A. stwardnienie, zgrubienie piersi, niebolesny guzek, 
B. zmiana barwy skóry, wciąganie brodawki sutkowej, C. 

wyciek z brodawki, powiększenie węzłów pachowych, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Do działań niepożądanych morfiny należą: 

A. biegunki, pobudzenie psychiczne, kaszel, wielomocz, 
wybroczyny na skórze, suchość błon śluzowych, 

B. brak łaknienia, lęk i przygnębienie, parestezje, obrzęki 
kończyn dolnych, 

C. nudności i wymioty, bezsenność, hipotensja, odczyny 
alergiczne skóry, czkawka, 

D. zaparcie stolca, wymioty, świąd skóry, zaburzenia 
psychiczne i neurologiczne. 

Podaj objawy, które świadczą o hipoglikemii: 
A. pragnienie, wielomocz, przyspieszony głęboki oddech, 
B. przyspieszona czynność serca, drżenie rąk, pocenie się, 
C. niskie ciśnienie tętnicze krwi, zmniejszone napięcie 

mięśni, wąskie źrenice, 
D. zwolniona czynność serca, odwodniona skóra, 

wyschnięte błony śluzowe. 

Zadanie 0. 
Najlepszą metodą oceniającą narastanie obrzęków u pacjenta 
jest: 

A. pomiar masy ciała, 
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B. badanie palpacyjne okolicy kostek, 
C. pomiar tkanki tłuszczowej, 
D. pomiar tętna i ciśnienia tętniczego krwi. 

Zadanie 0. 
W fazie ostrej wysiękowego zapalenia opłucnej konieczne jest 
ułożenie chorego: 

A. na zdrowym boku, 
B. na chorym boku, C. w pozycji 

Trendelenburga, 
D. w pozycji półwysokiej. 

Zadanie 0. 
Ze względu na stopień zaawansowania i nasilenia objawów 
klinicznych i biochemicznych przewlekłą niewydolność nerek 
można podzielić na 4 okresy. Okres III charakteryzuje się: 

A. zwiększonym stężeniem fosforanów nieorganicznych, 
mocznika i kwasu moczowego w surowicy, 

B. wielomoczem, 
C. upośledzeniem zagęszczenia moczu, 
D. narastaniem obrzęków. 

Zadanie 0. 
Najdogodniejszy  ze  względu  na  czas  trwania  efektu 
przeciwbólowego opioidów, jest odstęp czasu między dawkami 
środków przeciwbólowych opioidowych: 

A. dwugodzinny, 
B. czterogodzinny, 
C. sześciogodzinny, 
D. ośmiogodzinny. 

Pod pojęciem kacheksja rozumiemy: A. 
nadżerki w przewodzie pokarmowym, 
B. zespół wyniszczenia nowotworowego, 
C. zaburzenia połykania, 
D. utratę łaknienia. 

Zadanie 0. 
Lekiem z wyboru w leczeniu silnych i bardzo silnych bólów 
nowotworowych jest: 

A. Paracetamol, 
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B. Tramadol, 
C. Kodeina, 
D. Fentanyl. 

Zadanie 0. 
O dokonującym się zawale mięśnia sercowego może świadczyć 
ból w klatce piersiowej, który: 

A. nie ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny, 
B. ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny, C. 

ma charakter ucisku i pieczenia w okolicy mostka, 
D. prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 0. 
U osoby z niedowładem połowiczym charakterystyczny jest chód: 

A. brodzący, 
B. koszący, 
C. ataktyczny, 
D. móżdżkowy. 

Zadanie 0. 
Półpasiec wywołuje: 

A. enterowirus, 
B. wirus świnki, 
C. reaktywowany wirus ospy wietrznej, 
D. wirus odry. 

Zadanie 0. 
Pacjent przed pomiarem ciśnienia tętniczego krwi nie powinien 
jeść, spożywać kofeiny, palić papierosów, podejmować wysiłku 
fizycznego ani pić alkoholu przez: 

A. 5 minut, 
B. 20 minut, 
C. 25 minut, 
D. 30 minut. 

Które z poniższych stwierdzeń NIE jest asertywną odmową? 
A. nie, nie pójdę dziś z Tobą do kina, zaplanowałam sobie 

dzisiejsze popołudnie w inny sposób. Ale z 
przyjemnością wybiorę się z tobą w przyszłym tygodniu, 

B. nie, nie pożyczę Ci tej książki, ponieważ nie zwróciłaś mi 
jeszcze dwóch poprzednich, 
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C. nie będę na najbliższym zebraniu, gdyż tę niedzielę 
spędzam z moją rodziną. Postanowiliśmy, że idę z córką 
do ZOO, 

D. niestety, przepraszam, ale naprawdę chyba nie dam rady 
z tym sprawozdaniem na poniedziałek. 

Zadanie 0. 
Pierwsza reguła negocjacji nastawionych na współpracę brzmi: 

A. ”oddziel ludzi od problemu”, 
B. bądź miękki wobec problemu, twardy (stanowczy, 

konsekwentny) wobec ludzi, 
C. parafrazuj i używaj informacji zwrotnych, 
D. przyjmij punkt widzenia drugiej strony. 

Zadanie 0. 
Najbardziej niekorzystną motywacją uczenia się jest: 

A. lęk przed karą nauczyciela, przełożonego, 
B. bezinteresowna potrzeba wiedzy, 
C. podnoszenie kwalifikacji zawodowych, społecznych w 

celu awansu, 
D. ambitne i długotrwałe cele życiowe. 

Zadanie 0. 
W procesie kształcenia zdecydowanie najczęściej stosuje się 
wzrokowe środki dydaktyczne co uzasadnione jest tym, że: 

A. środki te są najtańsze w przygotowaniu i nie potrzebny 
jest specjalny sprzęt ani warunki do ich 
wyeksponowania, 

B. około 75-85% osób to tzw. "wzrokowcy", którzy 
najefektywniej uczą się gdy widzą teksty, obrazy, modele 
i przedmioty autentyczne, 

C. ich przygotowanie nie jest czasochłonne, nie wymagają 
specjalnego przygotowania uczących się do ich odbioru, 

D. środki te nie są drogie do przygotowania, nie wymagane 
jest przestrzeganie żadnych zasad w ich prezentowaniu. 

Która z niżej wymienionych grup społecznych NIE jest grupą 
formalną? 

A. rodzina, 
B. związek emerytów i rencistów, 
C. partia polityczna, 
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D. grupa koleżeńska. 

Zadanie 0. 
Zjawisko izolacji mechanicznej jest  jedną ze  społecznych 
konsekwencji choroby i jest powodowane: 

A. piętnem nakładanym na człowieka przez środowisko, 
B. barierami architektonicznymi, 
C. czynnikami psychospołecznymi, 
D. świadomym wycofywaniem się człowieka chorego z życia 

społecznego. 

Zadanie 0. 
Przedmiotem zainteresowania deontologii pielęgniarstwa są: 

A. kwestie związane z wykonywaniem zawodu, 
B. prawa, obowiązki i powinności moralne pielęgniarki, 
C. czynniki decydujące o moralnej wartości działań grupy 

zawodowej, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Jakość systemu opieki zdrowotnej może być oceniana w zakresie: 

A. struktury, 
B. kryteriów, 
C. wyniku, 
D. prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 0. 
Która z wymienionych zasad gwarantuje poprawność kalkulacji 
kosztu jednostkowego świadczenia? 

A. oparcie kalkulacji na rzetelnej dokumentacji rachunku 
kosztów w firmie, 

B. wysoki stopień szczegółowości informacji, 
C. oparcie kalkulacji na długotrwałym monitoringu 

kosztów, 
D. wykorzystanie informacji pozyskanych z 

konkurencyjnych zakładów. 
Który z wymienionych powodów przekonuje o rosnącej potrzebie 
elastyczności w zarządzaniu zasobami ludzkimi? 

A. zwiększona podaż pracowników na rynku pracy, 
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B. zmniejszona podaż pracowników na rynku pracy, C. 
narastające wyspecjalizowanie instytucji, 

D. konkurencyjność. 

Zadanie 0. 
Opłata "kapitacyjna" za usługi medyczne, to opłata: 

A. stała, 
B. za liczbę osób objętych opieką, 
C. za przypadek chorobowy, 
D. za liczbę i rodzaj przyjętych pacjentów. 

Zadanie 0. 
Likwidacja samodzielnego publicznego zakładu opieki 
zdrowotnej następuje w drodze niżej wymienionych odpowiedzi, 
z wyjatkiem: 

A. rozporządzenia, 
B. regulaminu właściwego organu podmiotu tworzącego, 

C. uchwały właściwego organu podmiotu tworzącego, 
D. zarządzenia. 

Zadanie 0. 
Dla usprawnienia organizacji świadczenia usług zdrowotnych w 
Polsce ustalono ich wielopoziomowość. Największy udział w 
kształtowaniu zdrowia społeczeństwa przypisuje się opiece: 

A. wysokospecjalistycznej, 
B. specjalistycznej, 
C. podstawowej, 
D. przedpodstawowej. 

Zadanie 0. 
Umieralność to miernik stanu zdrowia, który określa liczbę 
zgonów: 

A. zaistniałych w danej populacji, w danym czasie, 
B. z powodu określonej jednostki chorobowej w danym 

czasie, 
C. zaistniałych tylko wśród populacji osób po 70 roku życia, 
D. wyłącznie niemowląt w badanej populacji, w danym 

czasie. 
Promocja zdrowia, to: 
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A. wczesne diagnozowanie i leczenie chorób cywilizacyjnych 
u osób czynnych zawodowo, 

B. okresowe szczepienia ochronne dzieci i dorosłych, 
C. zapobieganie chorobom zakaźnym w środowisku 

wychowania i nauczania, pracy, 
D. proces umożliwiający ludziom zwiększenie kontroli nad 

swoim zdrowiem oraz stwarzający im możliwość jego 
umacniania. 

Zadanie 0. 
Objaw Chełmońskiego wykorzystywany w trakcie badania jamy 
brzusznej, polega na: 

A. zahaczaniu kciukiem dolnego płata wątroby, 
B. szybkim oderwaniu palców badającego od jamy 

brzusznej, 
C. wstrząsaniu okolic wątroby, 
D. przemieszczaniu gazów w jelicie grubym. 

Zadanie 0. 
Tiki, to niezależne od woli pacjenta: 

A. groteskowe, wykręcone pozycje, często korpusu ciała, 
B. wolne, wykręcające, wijące ruchy w obrębie twarzy, 

dalszych części kończyn, 
C. krótkie, nieregularne, powtarzające się, skoordynowane 

ruchy, 
D. rytmiczne, powtarzające się, dziwaczne ruchy twarzy i 

jamy ustnej. 

Zadanie 0. 
Spirometria  jest  badaniam  dodatkowym  
wykorzystywanym najczęściej w diagnostyce: 

A. gruźlicy, 
B. astmy oskrzelowej, 
C. zapalenia płuc, 
D. odmy opłucnowej. 

Zadanie 0. 
Zapobieganie pooperacyjnemu zapaleniu żył głębokich polega 
na: 

A. jak najdłuższym leżeniu po operacji, 
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B. unieruchomieniu kończyn po operacji, 
C. pooperacyjnym podawaniu leków obniżających ciśnienie 

tętnicze krwi, 
D. jak najwcześniejszym uruchamianiu chorych po 

operacji. 
Do lekarza rodzinnego zgłosiła się pacjentka, która wybadała u 
siebie guzek w prawej piersi. Badaniu należy poddać przede 
wszystkim węzły chłonne: 

A. pachowe i nadobojczykowe, 
B. położone w mięśniu piersiowym i nadobojczykowe, C. 

pachowe i położone w mięśniu piersiowym, 
D. pachowe i szyjne. 

Zadanie 0. 
Termin spodziectwo określa: 

A. nieprawidłowe ujście cewki moczowej u mężczyzn, 
B. obecność  powiększonych  gruczołów  

piersiowych  u mężczyzn, 
C. niemożność odprowadzenia napletka, 
D. brak jąder w worku mosznowym. 

Zadanie 0. 
Za najwyższą dopuszczalną wartość ciśnienia tętniczego krwi u 
zdrowego dziecka w wieku 9-10 lat można uznać wartość: 

A. 90/60 mmHg, 
B. 120/80 mmHg, 
C. 130/90 mmHg, 
D. 140/100 mmHg. 

Zadanie 0. 
Podczas badania palpacyjnego przepukliny pachwinowej, 
pacjent powinien przyjąć pozycję: 

A. stojącą, 
B. siedzącą, 
C. leżącą płaską, 
D. leżącą półwysoką. 

Zadanie 0. 
Wskaż prawidłowe stężenie cholesterolu całkowitego w surowicy 
krwi: 
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A. ok. 90 mg%, 
B. ok. 190 mg%, 
C. ok. 290 mg%, 
D. ok. 390 mg%. 



Zadanie 0. 

A.  
B.  
C.  
D.  

Do podstawowych objawów wstrząsu należą: 
A. bradykardia, wzrost ciśnienia tętniczego krwi, 

zaczerwienienie kończyn, 
B. tachykardia, spadek ciśnienia tętniczego krwi, słabo 

wyczuwalne tętno, 
C. pobudzenie  psychoruchowe,  bradykardia,  

zwolniona częstość oddechu, 
D. nadmierne pragnienie, pocenie się, zwolnione tętno. 

Zadanie 0. 
Badanie chorych z podejrzeniem infekcji ośrodkowego układu 
nerwowego i opon mózgowo-rdzeniowych obejmuje badanie 
objawów: 

A. Brudzińskiego i Kerniga, 
B. Goldflama i Blumberga, 
C. Chełmońskiego i Goldflama, 
D. Chvostka i Goldflama. 

Zadanie 0. 
Podczas badania otoskopowego u osoby dorosłej, małżowinę 
uszną należy: 

A. odciągnąć do dołu, do tyłu i trochę na zewnątrz, 
B. odciągnąć do góry, do tyłu i trochę na zewnątrz, C. 

odciągnąć do dołu, do przodu, 
D. pozostawić bez odciągania. 

Zadanie 0. 
Ból osierdziowy: 

A. charakteryzuje ostry początek, 
B. jest odczuwalny za mostkiem lub wzdłuż mostka, 
C. łagodnieje w pozycji siedzącej, z pochyleniem do przodu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



Zadanie 0. 

A.  
B.  
C.  
D.  

Zadanie 0. 
Zalecana energia defibrylacji dla defibrylatorów jednofazowych, 
zarówno dla pierwszego jak i kolejnych wyładowań, wynosi: 

150 J, 
200 J, 
300 J, 
360 J. 

U chorego z astmą oskrzelową, nagłe pogorszenie się stanu 
klinicznego,  wystąpienie  sinicy,  zaburzeń  orientacji, 
wyczerpania oddechowego, cechy niewydolności wentylacyjnej 
typu obturacyjnego, bezdechu, sugeruje rozpoznanie: 

A. wstrząsu anafilaktycznego, 
B. narastania płynu w jamie opłucnej, C. stanu 

astmatycznego, 
D. napadu histerii. 

Zadanie 0. 
Wskaż twierdzenie FAŁSZYWE. Wywiad rodzinny: 

A. jest niezbędny do uzyskania pełnego obrazu stanu 
zdrowia pacjenta, 

B. służy do pozyskiwania informacji od rodziny chorego, 
C. jest przeprowadzany w celu określenia ryzyka chorób 

genetycznych, 
D. służy do wyłonienia nosicieli nieprawidłowych genów. 

Zadanie 0. 
Pierwszoplanowym postępowaniem u pacjenta po epizodzie 
tonięcia, jest: 

A. udrożnienie dróg oddechowych i prowadzenie wentylacji, 
B. osuszenie pacjenta, 
C. dążenie do przywrócenia normotermii, 
D. wykonanie bezpośredniego masażu serca. 



Zadanie 0. 

A.  
B.  
C.  
D.  

Zadanie 0. 
Zwężenia źrenic NIE obserwuje się w zatruciu: 

A. morfiną, 
B. kokainą, 
C. trichloroetanolem, 
D. związkami fosfoorganicznymi. 

Zadanie 0. 
W nadczynności tarczycy spowowdowanej chorobą Graves-
Basedowa, NIE występuje: drżenie języka, gładka i ciepła skóra, 
bradykardia, tachykardia. 
Pacjentka  podaje  w  wywiadzie  bóle  głowy,  
wymioty, światłowstręt, występuje podwyższona temperatura 
ciała, objawy oponowe są dodatnie, płyn mózgowo-rdzeniowy 
jest mętny. Opisany przypadek to prawdopodobnie zapalenie 
opon mózgowo-rdzeniowych o etiologii: 

A. wirusowej, 
B. grzybiczej, 
C. limfocytarnej, 
D. bakteryjnej. 

Zadanie 0. 
Prawidłowo wykonany pomiar obwodu głowy dziecka powinien 
obejmować obwód głowy zmierzony na wysokości: 

A. ciemienia przedniego i guzowatości potylicznej, 
B. łuków brwiowych i guzowatości potylicznej, 
C. małżowin usznych i guzowatości potylicznej, 
D. guzów czołowych i guzowatości potylicznej. 

Zadanie 0. 
Neuman wprowadziła do pielęgniarstwa pojęcie: 

A. samoopieki, 
B. adaptacji, 



Zadanie 0. 

A.  
B.  
C.  
D.  

C. stresu i radzenia sobie z nim, 
D. holizmu. 

Zadanie 0. 
Drugi etap procesu pielęgnowania obejmuje: 

A. ustalanie celu opieki, dobieranie działań, 
formułowanie planu opieki nad pacjentem i jego 
środowiskiem, 

B. ustalanie celu opieki, planowanie opieki, C. 
formułowanie planu opieki, dobieranie działań, 

D. planowanie opieki nad pacjentem. 

Zadanie 0. 
Przed rozpoczęciem badań naukowych w dziedzinie 
pielęgniarstwa z udziałem pacjentów, należy bezwzględnie: 

poinformować tylko o procedurach i warunkach badań, 
zapoznać z technikami lub metodami prowadzenia 
badań, określić tylko cele ogólne i szczegółowe badań, 
uzyskać świadomą zgodę pacjentów na udział w 
badaniach. 



Zadanie 0. 

A.  
B.  
C.  
D.  

Jednym z zadań badania pilotażowego jest: 
A. porównanie uzyskanych wyników z badaniami 

właściwymi, 
B. kontrola narzędzi badawczych, 
C. przeszkolenie ankieterów, 
D. przeszkolenie respondentów co do sposobu udzielania 

odpowiedzi. 

Zadanie 0. 
Kodeks Etyki dla Pielęgniarek Międzynarodowej Rady 
Pielęgniarek (ICN), został przyjęty w roku: 

A. 1943, 
B. 1953, 
C. 1963, 
D. 1973. 

Zadanie 0. 
Medal Florencji Nightingale przyznawany jest pielęgniarkom 
przez: 

A. Międzynarodową Radę Pielęgniarek, 
B. Amerykańskie Stowarzyszenie Pielęgniarek, 
C. Światową Organizację Zdrowia, 
D. Międzynarodowe Stowarzyszenie Czerwonego Krzyża. 

Zadanie 0. 
Które z poniższych określeń opisuje metodę ankietową, jako 
metodę badawczą stosowaną w statystyce? 

A. uogólnianie wyników szczegółowego badania pojedynczej 
jednostki na całą zbiorowość, 

B. wnioskowanie na podstawie dobrowolnie udzielonych 
wypowiedzi na badany temat, 

C. losowe wybieranie ze zbiorowości jednostek 
reprezentujących tę zbiorowość, 

D. ustalanie nieznanych cech zbiorowości na podstawie 
cech znanych tej zbiorowości. 

Zadanie 0. 



Zadanie 0. 

A.  
B.  
C.  
D.  

Folderem w systemie Windows nazywamy: 
A. obrazek zapisany na dysku 
twardym, 
B. miejsce na dysku do zapisywania plików lub innych 

folderów, 
C. część systemu operacyjnego, 
D. urządzenie wejściowe komputera. 

Najpopularniejszy obecnie na Polskim rynku pakiet programów, 
przeznaczonych głównie do pracy biurowej, to: 

A. Microsoft Windows, 
B. Microsoft Office, 
C. Outlook Express, 

Internet Explorer. 


